

*Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на пророка Осии [Ос. 11, 4—13, 3] / Пер. П. И. Казанского и А. А. Жданова; под ред. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1892. Т. 2. № 7. С. 271—302 (1-я пагин.). (Продолжение.)*

— 271 —

покорствомъ: если убѣжденіемъ не пользуетъ, то силою побуждаетъ къ совершенію добра и скорбями приводить къ тому, что намъ всего болѣе полезно и необходимо для спасенія. Пусть же услышитъ отъ насъ Богъ всяческихъ: *въ скорби малъ наказаніе твое намъ* (Исаіи 26, 16), — это ударъ (по щекѣ), — и въ другомъ мѣстѣ: *накажи (научи) насъ Господи, обаче въ судъ, а не въ ярости, да не умаленныхъ насъ сотвориши* (Перем. 10, 24), потому что для благоразумныхъ наученіе (*τὸ παιδεύεθαι*) не горько, а наказаніе (*τὸ κολάσσεθαι*) въ ярости и страшно, и несносно, даже болѣе: дѣло, исполненное пагубы.

Ст. 5—6. *Вселился Ефремъ во Египть, Ассуръ же самъ царь его: яко не восхотъ возвратитися. И изнеможе оружie<sup>1)</sup> во градъхъ его, и умолче въ руку его: и сиъдятъ отъ умысленій своихъ.*

Что всенепремѣнно доводить насъ до крайняго предѣла всякаго зла удаленіе отъ Бога, когда мы неудержимо устремляемся къ совершенію лукавыхъ дѣлъ и къ нѣкоторому превознощенію неповиновѣніемъ, хотя Онъ и призываетъ ко спасенію, — это уяснить и блаженный Павелъ, говоря: *блюдите, братія, да не отречетесь глаголющаго*<sup>2)</sup> (Евр. 12, 25). Но нисколько не менѣе это будетъ ясно для насъ и изъ предлежащаго текста (т. е. 5—6 ст.). Несчастнѣйшій Ефремъ, оставивъ свою родную землю, сдѣлалъ, говорить, себѣ землю Египетскую какъ бы собственною, опасаясь бѣдствій войны; подчинился и самому Ассурѣ и подклонилъ выю подъ чужеземные скіптри: до такой степени уничиженія онъ нис-

<sup>1)</sup> Въ Парижскомъ и у Миня: *ἐν φομφαῖς*, но изъ дальнѣйшаго толкова-  
нія видно, что Св. Кириллъ читалъ *φομφαῖς* безъ *ἐν*.

<sup>2)</sup> Въ текстѣ: *τὸν καλοῦντα*, зовущаго вмѣсто обычнаго: *τὸν λαλοῦντα*.

палъ. А если кто спросить о причинѣ, услышитъ, что говоритъ Всевѣдущій: *яко не восхотъ возврати-ти сѧ; и посему и пѣненъ былъ, и пональ подъ руку непавистниковъ, ибо изнеможе во градахъ его оружіе<sup>1)</sup>, и умолчи въ руку его, то есть: ни въ одномъ городѣ Ефремовомъ не пашлось ни одного мужа, способнаго къ войнѣ и могущаго владѣть оружіемъ, потомучто руки навыкшихъ держать его ослабѣли и какъ бы отнялись. И такъ какъ они съ своей стороны думали и дѣлали злое, то и вкусять плоды собственнаго неразумія. Такими-то горькими послѣдствіями сопровождается дерзновеніе—оскорблять Спасителя непослушаніемъ: и если бы кому даже представилась возможность избавиться отъ вины по милосердію Божію, не остается безнаказаннымъ нерадѣніе, ибо поселимся въ Египтѣ, то есть будемъ бездомными и скитальцами вездѣ и во всемъ, утративъ не землю чувственную, чтобы переселиться въ другую, но наслѣдіе святыхъ (Колосс. 1, 12). Попадемъ и подъ власть Ассура, то есть князя вѣка сего, будемъ у него рабами и пленниками и покорными его желаніямъ вслѣдствіе того, что у пасть *изнеможе и умолче оружіе*, ибо никакъ, никакъ не возможно грѣхолюбцамъ взять *вся оружія Божія* (Ефес. 6, 11) и *мечъ духовный, иже есть глаголъ Божій* (ст. 17). Подъ мечомъ можешь разумѣть и устремленіе мысли нашей, какъ бы воинственнѣйшее и боголюбивѣйшее, которое выводя на борьбу со страстями и на сраженіе съ діавольскими злодѣяніями, мы устроимъ стезю благочестную и непорочную и вѣнчаемъ главу нашу украшеніями евангельской жизни.*

---

1) *Ρομφαία=* мечъ.

Ст. 7. *И людіе его висяще отъ обитанія своего: и Богъ на честная его разгневается, и не вознесетъ его.*

Весьма трудно выразить смыслъ предлежащихъ словъ, затруднительна связь рѣчи и требовала бы продолжительного изъясненія для желающихъ понять. Вкратцѣ же то, что желаетъ выразить, состоитъ въ слѣдующемъ. Удалился, говоритъ, Ефремъ къ Египтянамъ, сталъ подвластнымъ и царя Ассура. Далѣе, какъ если бы кто спрашивалъ и говорилъ: за что и какимъ образомъ пришлось пострадать или какъ Израиль сдѣлался рабомъ иноплеменникамъ, по порядку даетъ отвѣты и говоритъ: во-первыхъ потому, что *не восхотъ возвратитися*, ибо, хотя ему и явлено было снисхожденіе, но и при этомъ, говоритъ, онъ оказался нерадивымъ и непослушнымъ; затѣмъ потому, что *изнеможе оружіе во градъхъ его*, не было, какъ я сказалъ, такого, кто противостоялъ бы Ассириянамъ и оказался бы искуснымъ въ военномъ дѣлѣ, когда Богъ ослаблялъ военную силу и поражалъ какою-то робостію даже весьма крѣпкаго въ битвахъ. Есть и иная причина подчиненія его Ассуру. Какая же?—Народъ, то есть Ефремъ, такъ сказать, тяготѣлъ къ нему,—разумѣется, къ Ассуру, и отъ *своего обитанія* желалъ удалиться въ страну Персовъ и Мидянъ. Мы, конечно, не утверждаемъ, что Ефремъ самъ желалъ этого, но, насколько дѣло касалось его прегрѣщеній, какъ бы самъ стремился потерпѣть такія бѣдствія, хотя ему и можно было избѣжать гибѣва, перешедши къ лучшему и достойнѣйшему. Итакъ: какъ бы тяготѣлъ къ Ассуру и, оставивъ родину, то есть: *свое обитаніе*, несмысленно устремлялся идти въ страну онаго (Ассура), хотя Богъ ясно говорилъ, что непремѣнно наведетъ на него это, если они не захотятъ раскаяться. Но послѣ

того, какъ они до такой степени писали, *Богъ на честная его разгильдяется*. Честное, избранное и выдающееся у народовъ суть, очевидно, цари и начальники, которые вмѣстѣ съ простымъ народомъ были отведены въ жалкому и рабскому видѣ, какъ военнооплѣбные, за то, что они увлекли подчиненныхъ и были сѣты для тѣхъ, которые, если бы сами пожелали, могли ишествовать правымъ путемъ (всегда начальство руководить подвластными). Итакъ будуть уничиженными и отверженными, хотя и имѣли величайшую славу, потомучто во всякомъ случаѣ сѣ царскими престолами неразлучно величіе. Однако *не вознесетъ* ихъ Богъ, ибо, какъ я уже много разъ говорилъ, царство Ефрема прекратилось.

Посему въ особенности намъ, христіанамъ, должно остерегаться влеченія къ худому, а если мы этого не сдѣляемъ, то сами добровольно наложимъ на себя иго діавола, такъ сказать, тяготя любовію къ нему и уже съ полною охотою шествуя подъ власть его, чтобы исполнять ему угодное. Но, если это случится, раздражимъ Бога и такимъ образомъ сдѣлаемся уже низкими, имѣя умъ земной и поверженный долу, такъ какъ Богъ оставитъ (насъ) и не будетъ болѣе исправлять насть побужденіями къ добру.

Ст. 8—9. *Что тя устрою Ефреме? Защищу ли тя Израилю? Что тя положу? Якоже Адаму устрою* <sup>1)</sup> *тя, и якоже Севоимъ, превратися сердце мое въ немъ, смятеся раскаяніе мое. Не сотворю по гнѣву ярости моей; не оставлю еже потребитися Ефремови: зане Богъ азъ есмь, а не человѣкъ; въ тебѣ святъ.*

Присоединяетъ порицанія, показывая, что надлежало навести на нихъ самый жестокій гнѣвъ, такъ

1) Точнѣе: что тя устрою (*διαθῶ*)? Якоже Адаму положу (*θήσομαι*) тя.

какъ они совершали неправедное и нечестивали противъ Бога выше мѣры, вслѣдствіе чего для нихъ не осталось уже возможности какого бы то ни было снисхожденія. Но какъ благій, источникъ и причина милосердія, Онъ останавливаетъ движеніе гнѣва, не потому, чтобы Онъ исправлялъ случайный промахъ послѣ болѣе внимательного разсужденія (божественное и неизреченное естество никогда не ошибается въ Своихъ, вполнѣ Ему свойственныхъ, мысляхъ и дѣйствіяхъ), но какъ бы отклоняя то, чего они были достойны, и по милосердію удерживая то, что всего болѣе имъ приличествовало, то есть: окончательную погибель и истребленіе съ самымъ какъ бы корнемъ. Поэтому говорить: *что тя устрою?* Какимъ, говорить, средствомъ воспользуюсь, устраивая твои дѣла?—*Зашшу ли тя* и снова буду помогать и сдѣлаю неодолимымъ для замышляющихъ противъ тебя? Однако какъ же это будетъ?—Совершившимъ ужасные дѣла по отношенію къ Богу должно быть наказанными, а не благоденствоватъ; посему, награждая по заслугамъ и опредѣляя наказанія, соразмѣрныя прегрѣщеніямъ, говоритъ <sup>1)</sup>): *якоже Адаму положу тя, и якоже Севоимъ.* Это—города Содомскіе, которые до основанія пожралъ нисцавшій огонь. Но и этого, говоритъ, не сдѣлаю, хотя по справедливости и слѣдовало бы; но подожду (ибо Я раздумалъ) и не буду употреблять самыхъ суровыхъ прещеній,—не предамъ совершенному истребленію, хотя Ефремъ и сталъ худымъ. По какой причинѣ? Развѣ они не были достойны подвергнуться этому? Да, говоритъ, но *Богъ азъ есмъ, а не человекъ,* то есть благъ и не подчиняется движеніямъ гнѣва, потомучто подобная

---

1) Въ текстѣ слова *φησι* нѣтъ, но оно необходимо.

страсть свойственна людямъ. Но зачѣмъ Ты, говоритъ, еще наказываешь, если Ты Богъ, недоступный гнѣву, но слѣдующій природному милосердію?— Наказываю, говоритъ, потому, что Я не только благъ, какъ Богъ, но кромѣ того и святъ, ненавижу неправды, отвращаюсь отъ оскверненныхъ, обличаю богоненавистника, обращаю беззаконника, очищаю нечистаго, чтобы онъ опять приблизился ко мнѣ. Посему пророкъ назидаетъ насъ, восклицая и говоря: *взыщите Господа, и всегда обрѣсти вамъ того, призовите: егда же приближится къ вамъ, да оставитъ нечестивый путь своя, и мужъ беззаконенъ совѣты своя, и да обратится къ Господу, и помилованъ будетъ* (Исаіи 55, 6—7). Всльствие этого намъ, если мы высоко цѣнимъ быть съ Богомъ, должно всею силою отвращаться отъ грѣха и помнить говорящаго: *святы будите, яко азъ святъ есмъ* (Лев. 11, 44 и др.).

Ст. 9—10. *И не вниду во градъ. Въ сльдѣ Господа имамъ ходити.*

Иногда въ умѣ святыхъ пророковъ во всѣхъ подробностяхъ раскрывается представлениe о будущемъ, когда Духъ Святый подобно молнѣ освѣщаетъ для нихъ предметъ. Посему на ряду съ собственными словами, или съ словами, (внушенными) свыше, отъ Бога, они иногда взглажаютъ рѣчи другихъ людей, выражаютъ ихъ то раскаяніе, то благодарность, то восторгъ о томъ, чѣмъ Богъ обѣщаетъ ихъ обрадовать. Мы найдемъ, что и теперь блаженный Осія испытываетъ иѣчъ подобное. Богъ всяческихъ обѣщаъ снисхожденіе и сказалъ, что Онъ не истребитъ согрѣшившихъ до конца, потомучто Онъ Богъ, очевидно благій, а не человѣкъ, ибо не таковъ, какъ мы, Сущій превыше всякой твари. Они же, какъ бы признавъ собственныя прегрѣшенія и иѣкоторымъ

образомъ устыдившись при величайшей и нежданной благодати, обѣщаются положить конецъ своимъ измышеніямъ, вслѣдствіе которыхъ они и преткнулись. А каковы они, Богъ относительно этого удовлетворилъ насть чрезъ самого же пророка: иѣсколько равнѣе, обличая и самого Іуду, и Ефрема, онъ сказалъ: *и забы Израиль сотвориаго и, и возради трехъща: и Іуда умножи грады утверждены: но послю огнь на грады его, и потребитъ основанія ихъ*<sup>1)</sup> (Осій 8, 14). Дѣйствительно, Ефремъ, или Израиль, настроивъ въ Самаріи жертвеннiki и капища для идоловъ, уклонился въ отступленіе, забылъ Бога и непрерывно оскорблялъ Его, не удостоивая никакимъ вниманіемъ прямую обизанность любви къ Нему. Съ своей стороны и Іуда, хотя надѣялся на Бога, какъ получавшій спасеніе отъ Него и чрезъ Него еще въ прежнія времена, однако вызывалъ на гнѣвъ и другими многими способами, а въ особенности слѣдующимъ: когда Богъ пригрозилъ наслать на него Ассирійца, который опустошилъ землю, онъ сталъ укрѣплять свои города, полагая, что, если бы и не восхотѣлъ Богъ, онъ впрочемъ спасеніе будетъ и преодолѣть руку воителей благодаря крѣпости ~~тотъ~~ родовъ. Итакъ, когда Богъ обѣщаетъ даже безмѣрно согрѣвшимъ блага милосердія, тогда и сами спасаемые говорятъ, что они прекратятъ неразумныя начинанія, а вмѣстѣ и замыслы. Да вопіеть же Іуда: *не виду во градѣ, то есть, буду имѣть стѣною Бога, укрѣпленіемъ для себя сдѣлаю надежду на Него, прибегну подъ защиту десницы спасающаго: Его и одного будетъ довольно для моего спасенія; призываю нараснѣмъ и совершенно безполезнымъ ожиданіе*

---

<sup>1)</sup> Слав.: *его.*

того, когда война постигнетъ землю, то спасень буду, вошедши въ городъ; посему *не вниду во градъ*. Израиль же, или Ефремъ, да возглашаетъ иное, то есть: *въ сльздъ Господа имамъ ходити*; оставлю, говоритьъ, прежнія прегрѣщенія, впредь буду слѣдовать законамъ Божіимъ, въ наставники возьму себѣ Бога всяческихъ. Если же кто устремится къ тому, что угодно Богу, то, во всякомъ случаѣ, Его одного и знать будетъ, Ему будетъ воздавать почитаніе и не будетъ покланяться никому другому, кромѣ Него.

Ст. 10—11. *Яко левъ возреветъ, понеже той возретъ, и ужаснется чада водъ, отлетятъ<sup>1)</sup> яко птица отъ Египта, и яко голубъ отъ земли Ассирски: и возставлю я въ домъ ихъ, глаголетъ Господъ.*

Когда пришло время и исполнился срокъ, въ который надлежало Израилю получить освобожденіе изъ плѣна, Киръ, сынъ Камвиса, принявъ власть надъ Персами и Мидянами, съ многочисленнымъ войскомъ и съ неодолимою силою вторгнулся въ страну Вавилонскую и Ассирійскую. Посему пророкъ Йеремія, провозглашая плѣненіе Вавилопа, говоритъ о Мидянахъ и Персахъ: *нападутъ<sup>2)</sup> на тѧ, и плѣненъ будеши, Вавилоне, и не познаеши<sup>3)</sup>: обрѣтенъ, и ято еси. яко Господу сопротивился еси<sup>4)</sup>* (Йерем. 50, 24), и о Кирѣ: *взыде левъ отъ ложа своего...*,

1) Ср. Осія 9, 11. Въ слав.: *и приидутъ=καὶ ἥξουσι* (въ Компютенскомъ и во многихъ греческихъ спискахъ); у св. Кирилла: *ἐκπέμπονται*, какъ въ другихъ спискахъ.

2) *Ἐπιθέμονται* (Компл., Альд. и мн. др.); слав.: *взыдуть=ἐπιβήμονται*, какъ во многихъ греческихъ кодексахъ. См. Holmes and Parsons.

3) *Καὶ ἀλώσῃ Βαβυλών, καὶ οὐ γνώσῃ.* Слав.: *и плѣненъ будеши, и не познаеши, яко Вавилонъ еси=καὶ ἀλώσῃ, καὶ οὐ γνώσῃ, ὡς Βαβυλών, какъ въ Алекс. и мн. др.*

4) Ср. Осія 14, 1. Слав.: *понеже разгневалъ еси Господа.*

да положитъ землю твою въ пустыню, и гради твои разоряется, оставши безъ обитателей<sup>1)</sup> (Иерем. 4, 7). А что Киру давалъ власть Богъ всяческихъ, это доказываетъ пророкъ Исаия, говоря: *сія*<sup>2)</sup> глаголетъ Господь<sup>3)</sup> помазанному моему Киру, егоже удержахъ за десницу, повинуты предъ нимъ языки, и крѣпость царей разрушу, отверзу предъ нимъ врата, и гради не затворяется. Азъ предъ тобою пойду, и горы уравнию, врата мѣдяная сокрушу, и вереи желѣзныя сломлю, и дамъ ти сокровища темная сокровенная: невидимая отверзу тебѣ (Исаия 45, 1—3). Поэтому Киръ, побѣдивъ и покоривъ Вавилонянъ, освободилъ Израильянъ, а они, возвратившись, поселились въ своей землѣ. На то именно событие указываетъ пророкъ Осія, говоря: *яко левъ возреветъ*. Кто возреветъ?—Конечно, Киръ,—подобно тому, какъ если бы кто вздумалъ сказать: ужасно и тяжко запутитъ на Вавилонянъ война со стороны Кира. Когда же онъ зареветь и какъ бы нѣкій левъ зарычитъ на противниковъ, то придутъ въ изступленіе (отъ страха) чада водъ: *εκστήσονται* (изступлены будутъ отъ страха) говоритъ вмѣсто *χαταλαγήσονται* (поражены будутъ страхомъ). Чадами водъ называется Вавилонянъ, которые въ трусости нисколько не уступаютъ чадамъ водъ, то есть плавающимъ въ водѣ или рыбамъ, и, сдѣлавшись вслѣдствіе этого состоянія (пораженія страхомъ до изступленія) удобоуловимыми и лишенными мужества, будутъ плѣнены (порода рыбъ весьма склонна къ робости, убѣгааетъ отъ шума и бросается прочь отъ одной только тѣни ловца).<sup>4)</sup> Итакъ, когда

<sup>1)</sup> Παρὰ τὸ μὴ λεπιζεῖσθαι αὐτάς.

<sup>2)</sup> Тѣдѣ. Слав.: *сице*—*оѣтѡ* (см. Holmes and Pals.).

<sup>3)</sup> Слав.: Господь Богъ. 'О Фсѣс опускаеть въ этомъ мѣстѣ и ѡеодорить согласно съ еврейскимъ.

Киръ *возреветъ*, говоритъ, и возгласитъ ужасный и приводящій въ трепетъ бранный кличъ противъ земли Вавилонской, поражены будутъ страхомъ *чада водъ*, то есть Вавилоняне, нисколько не уступающіе въ трусости рыбамъ. Тогда-то на подобіе птицы и голубя улетятъ изъ Египта нѣкогда бѣжавшіе въ него, побѣгутъ и изъ земли Халдейской содережимые въ узахъ плѣна, затѣмъ возвратятся и поселятся въ своей землѣ.

Посему, при возможности имѣть блага, поклоняя выю ума Богу и работая на Него одного, не будемъ добровольно уклоняться къ оскорблешію (Его), навлекая на себя какъ бы самозванное движение гнѣва, между тѣмъ какъ, какъ я сказалъ, возможно наслаждаться невозмутимымъ счастіемъ, радуя Владыку законосообразнымъ поведеніемъ и жизнію, и чисто-сердечностію по отношенію къ Нему.

Ст. 12. *Обыде мя лжесю Ефремъ, и нечестіемъ<sup>1)</sup> домъ Израилевъ, и Іуда.*

По естеству будучи благимъ и милосердымъ, Богъ не имѣть вообще желанія поражать кого-либо, но по необходимости вызывается на негодованіе, содѣйствующее исправленію (грѣшника), когда чьи-либо вины перейдутъ предѣлы счета и мѣры. Семуто опять научаетъ насъ предлежащими словами. Говорить какъ бы такъ: куда бы Онъ ни устремилъ и ни обратилъ божественный взоръ туда, сюда или кругомъ, — вездѣ можно было замѣтить ложь и нечестіе Ефрема и Іуды. Ложью же называется прелести идолослуженія и поклоненіе суетнымъ, а нечестіемъ, вѣроятно, превозношеніе противъ Бога,

---

<sup>1)</sup> Ἐν ἀσεβείᾳ (Алекс., Компл. и др.); слав.: *нечестіями* -ἀσεβίαις, какъ читается въ общепринятомъ греческомъ текстѣ.

ибо какъ же не нечестіе, ужасное и непристойнѣйшее—отвергнуть Того, Кто по естеству и истинно есть Богъ, и несмысленно пригѣптица къ деревьямъ и камнямъ или покланяться твари паче Творца (Римл. 1, 25), начатьувѣничивать почестями, свойственными Владыкѣ, то, что Имъ вызвано къ бытію?

Ст. 12. *Нынъ позна я Богъ, и храмъ святы прозовутся Богови*<sup>1)</sup>.

*Обыде мя, говоритъ, лжею и нечестіемъ* домъ Ефремовъ и Іуда, но при всемъ томъ, наводя на нихъ соотвѣтственное прщеніе, пребуду благимъ. Онъ зналъ ихъ, что они иначе не могутъ перемѣниться къ лучшему, развѣ только испытаютъ что-либо печальное и приводящее грѣшниковъ въ чувство. Итакъ, *позна я Богъ*, то есть, зналъ путь полезнаго для нихъ наставленія. И это для нихъ не будетъ безполезно: ибо произойдетъ то, что они будутъ приравнены къ святымъ храмамъ: какъ только въ трудѣ и скорбяхъ истаетъ присущая имъ порочность, они станутъ чистыми и освященными и по опыту узнаютъ, чтоскренность любви къ Богу будетъ для нихъ залогомъ всякой утѣхи и благополучія, точно такъ же, какъ вины отступленія ввергаютъ во рвы рабства и скорби.

Глава XII, ст. 1. *Ефремъ же зола духъ, гоняше знай: весь день тщетная и суетная умножаше*<sup>2)</sup>, и завѣтъ со Ассиріаны завѣща, и елей во Египетъ посылаше.

Снова рѣчь переходитъ отъ простаго народа къ царямъ изъ колѣна Ефремова, царствовавшимъ надъ Израилемъ въ Самаріи, которыхъ и называетъ

<sup>1)</sup> Καὶ τὰος ἄγιος κεκλήσται Θεοῦ. Слав.: и людіе святы прозвашиася Богови==καὶ ὁ λαὸς ἄγιος κέκληται.

<sup>2)</sup> Слав.: гоняше знай весь день: тщетная и суетная умножи.

злымъ духомъ за непреклонность ихъ души, за увлече-  
ние и необузданность въ отступленіи отъ Бога,  
ибо онъ *гоняше зной*, говоритъ, то есть, хотя ему  
и можно было быть подъ Моею сѣнію, онъ какъ бы  
переметчикъ уходилъ на зной. А зноемъ именуетъ  
воспламененіе скорбей и жгучую бѣду. Такъ и  
мудрый приточникъ прикровенно именуетъ труды  
и говоритъ: *спасется<sup>1)</sup> отъ зноя сынъ разумный,*  
*внутротливеннъ же бываетъ на житіи сына беззакон-  
ний* (Притч. 10, 5). Итакъ, Ефремъ, поелику онъ  
есть злой духъ, *гоняще зной*, искалъ и добровольно  
убѣгалъ на зной. Но разумѣющіе о Богѣ говорятъ:  
*подъ сенью его восхотихъ и сподохъ* (Пѣснь Пѣсней  
24, 3). Сѣнію называетъ покровъ божественной и  
горней помощи. Но не это дѣлалъ Ефремъ: онъ  
искалъ зноя. Какъ или какимъ образомъ? — *Весь день*  
*тищетная и суэтная умножаше*, то есть во всякое  
время и дѣлалъ, и замышлялъ пустое и бесполезное.  
Что же это такое? — *Завѣтъ со Ассиріаны завѣща.* Я  
уже говорилъ раньше, и не разъ, что нѣкоторые изъ  
царей Самарійскихъ и Іерусалимскихъ иногда пытались  
деньгами купить миръ съ Ассиріянами и  
отсюда безопасность, а иногда звали на помощь  
Египтянъ, и, покупая у нихъ обѣщаніе благорасположенія,  
между прочимъ, посыпали конечно и произведенія  
своей земли: земля же Самарійская была  
богата елеемъ, и елей въ Египтѣ былъ въ славѣ,  
потомучто эта земля его не имѣеть.

Итакъ суэтна и тщетна надежда на людей, и упо-  
вающій на Бога можетъ посмѣяться уповающему  
на людей, говоря слѣдующее изъ псалмовъ: *се чело-  
вѣкъ, иже не положи Бога помощника себѣ, но упова-*  
*съмъ на сѧ руку*

<sup>1)</sup> У св. Кирилла: *διεσθητη* — спасеся.

на множество богатства своего. Азъ же яко маслина плодовита въ дому Божіи: уповашъ на милость Божію во вѣкъ, и въ вѣкъ вѣка (Псал. 51, 9—10).

Ст. 2. И судъ Господеви ко Іудѣ, еже отомстити Іакова: по путемъ его и по начинаніямъ его воздастъ ему.

Какъ, наименовавъ Ефрема, показалъ, что разумѣеть царей изъ колѣна Ефремова, такъ и здѣсь обозначаетъ царствовавшихъ когда либо изъ колѣна Іудина по имени царственнаго колѣна. Такимъ образомъ, изобличивъ Ефрема, или происшедшихъ отъ Ефрема владыкъ Израиля, назвавъ ихъ духомъ злымъ, сказавъ, что они умножаютъ *тищетная и суетная*, заключая союзъ съ Ассириянами и посылая въ Египетъ слей, затѣмъ уже обвиняетъ опять Іуду и весьма умѣстно говоритъ, что Богъ всяческихъ будетъ судиться съ ними, какъ бы отмщая за Іакова, разумѣю патріарха, который былъ не мало обезчещенъ тѣмъ, что его потомки не были единомысленными съ нимъ, не послѣдовали сужденію отеческому, но отвергли, какъ нѣчто весьма неумѣстное, подражаніе ему. Поэтому обѣщаеть отомстить за Іакова, слава котораго обезчещена худыми дѣтьми, воздавая обезчестившимъ *по путемъ ихъ и по начинаніямъ ихъ*.

Ст. 3—4. Во утробѣ замѣя брата своего, и труды swoimi укрытии къ Богу, и укрытии со Ангеломъ, и превозможе.

„Съ пользою исчисляетъ достоинства Іакова, употребляя ихъ для (большей) силы обличенія тѣхъ, которые предпочли и мыслить и дѣлать нѣчто другое: всегда зло обличается противоположеніемъ добра и изображеніемъ похвального обыкновенно осуждается ему противоположное. Поэтому словами „<sup>80</sup>

*утробъ зания брата своего*“ желаетъ показать, что Іаковъ съ самыхъ пеленокъ, даже до рожденія былъ благороденъ, потомучто, если и былъ этотъ поступокъ дѣйствиемъ божественной силы (конечно, не скажемъ, что младенецъ въ зародышѣ и въ ложеснахъ самъ собою запиналъ Исафа), все таки Богъ внушилъ ему исполненіе этого дѣла по предвѣдѣнію, что онъ будетъ хоропимъ (человѣкомъ); потому и говорилъ: *всегда любиихъ Іакова, Исафа же возненавидѣхъ* (Малах. 1, 2). Это было по избранію благодати, когда Богъ предпочелъ того, кто несомнѣнно окажется лучшимъ,—опять таки въ предвѣдѣніи. Но такъ было въ ложеснахъ. Когда же онъ пришелъ въ возрастъ, лучше сказать — сдѣлался мужемъ, *труды своими укрѣпилъ къ Богу*: не изнемогъ, говорить, когда Богъ промыслительно посыпалъ (его) на тяжелые труды. Въ самомъ дѣлѣ: не тяжело ли— покинуть отцовскій очагъ, уйти къ Лавану, поступить въ услуженіе и нести пастушеские труды? Итакъ обоюдно *труды своими укрѣпилъ къ Богу*, не сопротивляясь Богу, а, напротивъ, повинуясь и какъ бы превозмогая въ исполненіи повелѣній. Такъ, хотя Іакову было можно разбогатѣть безъ труда и, оставаясь дома, жить въ довольствѣ, Богъ не оставилъ его безъ упражненія, но устроилъ то, что онъ, по причинѣ страха предъ Исафомъ удалившись въ чужую страну и городъ, подъялъ огромный трудъ, (устроилъ) съ тѣмъ, чтобы тотъ, сохранивъ и въ самыхъ скорбяхъ истую любовь къ Богу, по справедливости сталъ предметомъ удивленія. Итакъ, *укрѣпилъ труды своими къ Богу*, но, говорить, и *со Ангеломъ укрѣпилъ и превозможе*, ибо Ангелъ боролся съ нимъ какъ бы въ видѣ Бога. Тогда-то *отерпе* стегно его, однако божественный Іаковъ воздалъ на-

сколько можно большую благодарность этой борьбы, ибо онъ говорилъ: *видѣхъ Бога лицемъ къ лицу, и спасеся душа моя* (Быт. 32, 30).

Борьбою съ Ангеломъ предуказывалось и таинство Христово, потомучто потомки Іакова упорно противились Христу, которого пророческое слово называло великаго совѣта Ангеломъ (Исаіи 9, 6): одни не принимали отъ Него оцѣненія <sup>1)</sup>, то есть искупленія; другие же не исповѣдали, что они чрезъ Него и въ Немъ лицемъ къ лицу узрѣли единаго и поестественному и истиннаго Бога, ибо въ Себѣ Еммануиль указалъ намъ Отца, говоря: *видѣвши мене, видѣшь Отца* (Іоанна 14, 9). Итакъ, способъ борьбы прообразовалъ таинство, но событие Богъ вмѣняетъ Іакову въ заслугу.

Ст. 4—5. *Плакашася, и молишася ми: въ дому  
Моемъ <sup>2)</sup> обрѣтоша мя, и ту глаголася къ нему <sup>3)</sup>.*  
*Господь же Богъ Вседержитель будетъ память его.*

Упоминаетъ и другія события, показывая намъ, что Іаковъ во всемъ былъ славенъ и знаменитъ. Такъ, въ Бытіи написано, что сыновья Іакова Левій и Симеонъ жестоко и безчеловѣчно умертвили Сихемлянъ, пылая гнѣвомъ изъ-за Дины, сестры своей, которую лишилъ дѣства Емморъ, сынъ Сихема <sup>4)</sup>. Блаженный Іаковъ былъ поэтому въ большомъ страхѣ и, ожидая немедленной гибели вмѣстѣ съ дѣтьми и со всѣмъ домомъ, упрекалъ сдѣлавшихъ это и говорилъ такъ: *ненавистна мя сотористе, яко зло минъ*

<sup>1)</sup> Оцѣненія или поврежденія бедра—*άρχησις*.

<sup>2)</sup> Въ слав. *въ дому* Оновъ. согласно со многими греческими кодексами. У Св. Кирилла: *ἐν τῷ οἴκῳ μου*, какъ въ Александрийскомъ и мн. другихъ. Съ евр.: *въ Беомъ*.

<sup>3)</sup> *Πρὸς αὐτούς*, какъ въ Александрийскомъ. Слав : *καὶ νῦν=πρὸς αὐτούς*.

<sup>4)</sup> Обыкновенно: Сихемъ, сынъ Емморъ. Предполагаемъ ошибку писца.

быти живущимъ<sup>1)</sup> на земли, въ Хананеахъ и Фере-захъ: азъ же малъ есмъ числомъ: и собравшися на мя, изсѣкутъ мя, и истребленъ буду азъ, и домъ мой (Быт. 34, 30). Но юноши нимало не теряли смѣлости, ибо отвѣчали, говоря: аки блудницу ли воззимлюють сестру нашу (ст. 31)? Но такъ какъ пра-ведникъ былъ, какъ я сказалъ, въ великомъ страхѣ, то онъ и прибѣгнулъ къ Богу спасающему. Послѣ этого любящій праведниковъ Богъ обѣщалъ освободить его отъ опасеній, и въ непродолжительномъ времени, говоря: воставъ взыди на място Веѳиль: и живи тамо, и сотвори тамо жертвенникъ Богу явль-щемуся тебѣ, егда бѣжалъ еси отъ лица Исаиа брата твоего (Быт. 35, 1). Затѣмъ блаженный Іаковъ, со-бираясь идти въ Веѳиль и вступить въ домъ Божій (Веѳиль толкуется: въ домѣ Божій), возвзвалъ ко всему дому своему и всімъ иже съ нимъ: поверзите боги чуждыя<sup>2)</sup> отъ среды васъ, и очиститесь, и измѣните ризы своя: и воставши взыдемъ въ Веѳиль, и сотворимъ тамо жертвенникъ Богу послушавшему мене въ день скорбнія, иже бѣ со мною, и спасе мя на пути, въ онъже ходихъ. И вдаша Іакову боги чуждыя, иже бѣаху въ рукахъ ихъ, и усерязи яже во ушесъхъ ихъ: и скры-  
л Іаковъ подъ теревинеомъ иже въ Сикимъхъ: и погуби-  
л до днешняго дне (Быт. 35, 2—4). Послѣ этого бо-  
жественный Іаковъ былъ благонадеженъ, потомучто  
совершенно избавился отъ подозрѣнія Сихемлянъ,  
такъ какъ Богъ собственною силою утишилъ воздви-  
гающихъ на него брань. Такъ, священное писаніе  
говорить далѣе: и бысть страхъ Божій на градпхъ,

1) Слав.: всѣмъ живущимъ, по Комил., Алекс. и др.

2) Въ слав.: чуждыя, иже съ вами=тоусъ ме' ѿмѡн (Комил., Алекс., Альд., Коттон. и мн. др.).

иже окрестъ ихъ: и не гната въ сльдѣ сыновъ Израилевихъ (Быт. 35, 5). Когда же былъ воздвигнутъ жертвеникъ въ Лузѣ (это и есть Веѳиль), явися, говоритъ, Богъ Іакову, и благослови его, и рече: азъ Богъ твой: расти, и множися: языцы и собранія языковъ будутъ отъ тебе, и царіе отъ чресла твоихъ изидутъ. И землю, юже дахъ Аврааму и Исааку, тебъ дахъ ю<sup>1)</sup>), и съмени твоему по тебѣ дамъ землю сю (ст. 9—12). Вотъ о какихъ событияхъ въ настоящемъ случаѣ напоминаетъ памъ пророческое изреченіе. Итакъ: отъ ложеснъ (рожденія своего) Іаковъ былъ запинателемъ, вы же всегда сами зачинаетесь, и отнюдь не запинаете грѣха. Онъ былъ весьма трудолюбивъ и въ подвигахъ славенъ и чистъ предъ Богомъ, а вы, услаждаясь отступленіями, не чтите Подателя вамъ всякаго душевнаго блага. Отцы ваши, говоритъ, плакашася, и молиша ми,—плакали и молились Мнѣ, когда находились въ опасности пострадать отъ чьего-либо навѣта, потомучто отъ одного Меня ждали спасенія; а вы укрѣпляете города и полагаете, что, можетъ быть, даже если Я этого не желаю, вы спасетесь и одолѣете противниковъ. Тѣ въ дому обрѣтоша мя, потомучто, какъ я сказалъ, Іаковъ восходилъ въ Веѳиль, и явился ему Богъ, и ту глаголася къ нему обѣтованіе благословенія, какъ мы сейчасъ показали; вы же не ищете Бога въ домѣ Его, но бѣжите, и очень охотно, въ капища Ваала и испрашиваете не Божіихъ словъ, а демонскихъ прорицаній. Божественный Іаковъ, восходя въ Веѳиль, то есть въ домъ Божій, уничтожилъ идоловъ, а вы, напротивъ, въ домѣ Божіемъ поставили изваяннаго бога, потомучто въ Веѳилѣ поста-

1) Слав.: (*тебѣ дахъ ю*), *тебѣ будетъ==соі ёстай*, какъ въ Александр. и др.

вили золотую телицу, Веѳиль же, какъ я говорилъ, толкуется: *домъ Божій*. Поэтому-то Богъ говорить устами Іереміи о синагогѣ іудейской: *пoчto вoз-любленная въ дому моемъ сотвори мерзость*<sup>1</sup>), то есть идола (Іерем. 11, 15)? Божественный Іаковъ повелѣлъ восходящимъ въ домъ Божій очиститься и даже перемѣнить одежды, а вы являетесь скверными и нечистыми и ходите въ домъ Божій съ немытыми ногами: неужели, говоритъ, не красибете? — А вслѣдствіе того, что Іаковъ былъ таковъ, поэтому и Господь Вседержитель будемъ память его, значитъ, — сохраняется въ памяти Божіей и имѣть неувядаемую славу, потомучто Богъ прославляетъ любящихъ Его.

Итакъ (скажу опять нѣчто потребное для назиданія) заслуги отцовъ осуждаютъ насъ, если мы не будемъ единомыслены съ ними и не украсимся одинаковыми поступками и подвигами. Осуждены же будете не за то только, что погубили собственную душу, но и за то, что какъ бы посягнули на славу отцовъ и посрамили благородство предковъ.

Ст. 6. *И ты о Бозъ своемъ обратишися, милость и судъ снабди, и приближайся къ Богу своему присно.*

Обѣтованіе благодати соединяется съ угрозою, такъ какъ угрожающая рѣчь въ настоящемъ случаѣ преобладаетъ надъ обѣщаніемъ. Впрочемъ изъ любви истекаетъ угроза и прореченіе призывающаго къ правотѣ мыслей и къ исканію благочинія. Былъ, говоритъ, божественный Іаковъ мудръ и совершененъ и имѣлъ плодомъ ума своего боголюбезное, а ты не подражалъ отцу. Впрочемъ *и ты о Бозъ своемъ обратишися*, то есть: хотя ты и измѣн-

<sup>1)</sup> Слав.: *мерзости* = *βρειλύματα* (см. Holmes and Parsons).

никъ, и отступникъ, и гордецъ, всетаки обратиши ся, даже противъ воли, къ правой жизни. Обратиши ся—наставляемый о Бозѣ (въ Богѣ), то есть отъ Бога, и послѣ того, какъ тебѣ не убѣдилъ здравый смыслъ—идти правою стезею и любомудрствовать о томъ, что должно,—всеконечно справится съ тобою бичъ и быстро приведетъ къ желанію и познанію полезнаго. Итакъ, вотъ на что, какъ я полагаю, всего вѣроятнѣе указываетъ намъ изреченіе: *и ты о Бозѣ своемъ обратишися*, въ которомъ угроза, какъ я сказалъ, весьма искусно соединена съ добрыми обѣщаніями. Затѣмъ, наконецъ, какъ бы уже бичуемому и находящемуся подъ самыми ударами, Богъ возглашаетъ: *милость и судъ снабди, и приближайся къ Богу своему присно*. Какъ если бы какой господинъ говорилъ своему рабу, наказуемому и находящемуся подъ самыми ударами, въ одно и то же время съ снисхожденіемъ и съ негодованіемъ: будь уменъ и послушенъ и не пренебрегай приказаніями господина. Такимъ же образомъ, думаю, и Богъ всяческихъ какъ бы говоритъ Ефрему, поражаемому и наказуемому бѣствіями войны: *милость и судъ снабди, и приближайся къ Богу своему присно*,—все равно, какъ если бы сказалъ: знай, что ты терпиши удары по той причинѣ, что не хранилъ и не чтилъ Мнѣ угоднаго и любезнаго. Такимъ образомъ *милость* означаетъ любовь, а любовь исполненіе закона, ибо *искреннему зла не творитъ* по слову блаженнаго Павла (Римл. 13, 10). *Судъ* же означаетъ совершеніе правды или праведность и соблюденіе величній божественного закона, ибо законъ въ богоизбѣженномъ писаніи именуется судомъ (напр. З Царствъ 10, 9 и мн. др.). А всегдашимъ приближеніемъ къ Богу можетъ обозначаться искреннее влеченіе и

склонность ума къ Нему и чувство отвращенія къ другимъ не существующимъ богамъ, или ко всякой твари, напримѣръ къ деревьямъ и камнямъ. Приблизится и будетъ близко къ Богу по расположению и тотъ, кто умѣеть украшаться добрыми дѣяніями и соблюдаетъ нерастлѣнною вѣру въ Него, потому что грѣхъ часто преграждаетъ путь и отдаляетъ отъ Бога; равнымъ образомъ отгоняетъ отъ общенія съ Нимъ и вниманіе къ рѣчамъ нечестивыхъ лжеучителей. Поэтому желающимъ быть близко къ Богу должно избѣгать того, ради чего становятся далеко (отъ Него).

Ст. 7—8. *Ханаанъ въ руцѣ его мѣрило неправды, насилствовати возлюби. И рече Ефремъ: обаче обогатыихъ, обрѣтохъ прохлажденіе себѣ: вси труды его не обрящутся ему ради неправдѣ, имиже согрѣши.*

Соответственно волѣ Божіей Ефрему следовало бы соблюдать милость и судь и приближаться къ Нему присно. Но такъ какъ онъ удалился отъ здраваго смысла и вмѣнилъ ни во что столь уважаемое и почтенное, то сталъ наравнѣ съ иноплеменниками Хананеями безбожнымъ и нечестивымъ, болѣе всего радовался порочнымъ нравамъ и по грубости ума неудержимо поработился чужой похоти. Итакъ: Ефремъ долженъ былъ оказаться подражателемъ праотца Іакова и стремиться идти по стезѣ его праведности, но онъ сдѣлался Хананеемъ, потому что въ рукахъ его нашлось мѣрило неправды, то есть несправедливость и жадность: наравнѣ съ народами, невѣдущими Бога, онъ избралъ проклятое насилиствованіе. Онъ не считалъ нужнымъ и думать, что, поступая такъ, онъ грѣшитъ, но услаждался только обогащеніемъ и роскошью, какъ будто Богъ не видить, какъ будто уже не призираетъ на жиз-

вущихъ на землѣ, праведно карая неправедныхъ. А ясное доказательство крайняго безумія—то, что Ефремъ всемърно гнался за богатствомъ и считалъ за ничто обвиненія въ хищеніи и насилиі, напротивъ даже по величайшему недомыслю, какъ будто почиталъ себѣ за честь то, чего скорѣе надлежало бы стыдиться, ибо говорилъ: *обаче обогатъхъ, обрътохъ прохлажденіе себѣ.* Что же па это Богъ?—*Всі труды его не обрящутся ему ради неправдѣ, имиже согрѣши.* И дѣйствительно: *богатство неправедно собираемо изблюется* (Пова 20, 15) по написанному. Также и желающимъ собирать неправдою и богатѣть отъ корысти кто нибудь можетъ высказать изреченіе святыхъ усть: *лучше тебѣ было творити судѣ и правду благу* (Перем. 22, 15), потомучто предъ престоломъ Божіимъ *не пользуютъ сокровища беззаконныхъ, правда же избавитъ отъ смерти* (Притч. 10, 2) и, какъ говорить Приточникъ, *лучше частица малая со страхомъ Господнимъ, нежели сокровища велия безъ боязни* (Притч. 15, 16), и опять онъ же: *лучше малое пріятіе съ правдою, нежели многая жита съ неправдою* (15, 29). Но вѣдь дѣйствія и качество дѣлъ дѣлаютъ насть иногда достойными благородства святыхъ отцевъ, а то причисляетъ и къ грѣшнымъ отцамъ, потомучто никоимъ образомъ не будемъ отличаться отъ жившихъ нечестиво, если будемъ подражать ихъ поступкамъ. Поэтому, говорить, Ефремъ названъ Ханааномъ, ибо мудрствовалъ какъ иноплеменники; иноплеменники же—Хананеи и явные безбожники, за что нѣкоторые и были укоряемы, слыша въ сочувствіе съ ихъ дерзкими поступками: *илемя Ханаане, а не Гудино* (Даніила 13, 56).

Ст. 9—10. *Азъ же Господъ Богъ твой изведохъ тя изъ земли Египетски: аще вселю тя въ кущахъ, якоже*

день <sup>1)</sup> праздника: и возлагою <sup>2)</sup> ко пророкомъ, и азъ виднія умножихъ, и въ рукахъ пророческихъ уподобихся.

Наименовалъ Ефрема Ханааномъ, ясно изобличая, какъ я сказалъ, что онъ ненавидить милость и судъ, напротивъ предпочитаетъ корысть, несправедливость и всякий видъ неправды. Но вотъ теперь старается показать, что онъ не только былъ таковъ для людей,—даже приближаться къ Богу отказывался чрезъ свои дѣла. Такимъ образомъ обвиняетъ его за то, что онъ не позналъ Иисупителя, безумствами своими оскорбляя изведшаго изъ дома работы знаменіи и чудесы, силою великою и мышцею высокою (Иерем. 32, 21), ибо Я, говоритъ, вывелъ васъ изъ Египта. Словомъ „вывелъ“ приводитъ къ воспоминанію о томъ, что совершилось съ ними до того времени, когда вступили въ землю, обѣщанную святымъ отцамъ. События же эти были неисчислимы и пре-восходили всякое удивленіе. А что для нихъ неизвѣнительно <sup>3)</sup> забвеніе объ этомъ, показываетъ, прибавляя: еще вселю тя въ кущахъ, икоже день праздника. Что это значитъ, сейчасъ узнаешь. Законъ Моисеевъ повелѣлъ въ седьмый мѣсяцъ, въ пятнадцатый день (мѣсяца) совершать праздникъ кущей. Какая его причина, изъяснилъ намъ самъ законодатель, говоря о праздникѣ кущей въ книгѣ Левитѣ: въ мѣсяцѣ седьмой празднуйте его: въ кущахъ да пребудете седмъ

1) Въ текстѣ: καθὼς ἐν ἡμέραις ἰορτῆς, но въ истолкованіи читается: καθὼς ἡμέρα ἰορτῆς, какъ во многихъ греческихъ рукописяхъ; слав.: во дни—ἐν ἡμέραις.

2) Въ слав.: *илаголахъ*—*ελάλησα*; въ текстѣ: λαλήσω, *возлагою*; въ толкованіи: λαλῶ вм. λαλήσω. См. объ этомъ въ своемъ мѣстѣ.

3) Вмѣсто προφάσιστον читаемъ согласно латинскому переводу, *προφάσιστον* на основаніи послѣдующихъ словъ: *προφάσιστος* ή λέγῃ. Того же требуетъ связь рѣчи.

дней: всяко туземецъ *Израилевъ*<sup>1)</sup> да пребудетъ во ку-  
щахъ: яко да увидятъ роды вашия, яко во кущахъ вселихъ  
сыны Израилевы, внегда извести мнъ ихъ изъ земли  
*Египетскія*: азъ Господь Богъ вашъ (Левитъ 23, 41—43).  
Итакъ, совершили празднованіе въ воспоминаніе  
исхода изъ Египта. Потомъ, говоритьъ: какъ ты могъ  
забыть Меня, изведшаго тебя изъ Египта, даже до-  
селе бывая подъ кущами и въ этомъ имѣя для себя  
поводъ къ празднованію, ибо еще вселю *тъя въ ку-  
щахъ, якоже въ дѣнь*<sup>2)</sup> праздника. Вселю говоритьъ  
вмѣсто вселяю или заставляю жить въ кущахъ во  
дни соединенного съ этимъ празднованія. Посему  
забвеніе неизвинительно. Но, можетъ быть, ты ста-  
рался узнать что-либо изъ будущаго и желалъ по-  
любопытствовать насчетъ своихъ дѣлъ: такъ, за-  
чѣмъ же тебѣ было нужно ходить къ лжепророкамъ  
Ваала или лжеименныхъ боговъ, вмѣсто того, чтобы,  
напротивъ, благоразумно помнить, что Я *возлаголю*<sup>3)</sup>  
ко пророкамъ, и азъ видѣнія умножихъ, то есть: отъ  
Меня будетъ всякое слово пророческое,—и было  
уже,—а не отъ иного кого изъ твоихъ лжеимен-  
ныхъ боговъ, ибо мнѣ одному будетъ принадлежать  
и видѣніе будущаго и память о прошломъ. Но, го-  
ворить, чтимые у васъ лжепрорицатели и лжепророки  
подражали Мне,—это означаетъ: *въ рукахъ про-  
роческихъ уподобихся*. Ты добивался отъ нихъ знанія  
будущаго; посему они, поддѣлываясь подъ Мои слова  
и подражая дѣламъ Моихъ пророковъ, изрыгали  
тебѣ отъ собственного сердца. Такъ, пророкъ Іере-

1) Ὁ ἀντόχθων Ἰσραὴλ. Слав.: во Израили обычному Ев *Ιαραὴλ*.

2) Εὐ ηὐέρα согласно другому чтенію.

3) Въ текстѣ: λαλῶ. Предпочитаемъ λαλήσω — возлаголю на основаніи  
далнѣйшихъ словъ: παῦ ἐμοῦ πάς ἔσται λόγος προφητείας (=λαλήσω), καὶ  
ἥδη γέγονε (=прош. ἐπλήθυνα). Ср.: ἐμοὶ ἀγαπίσεται μόνῳ τῷ καὶ εἰδίνει

мія возложилъ на выю свою клады деревянныя, потому что Богъ повелѣлъ это сдѣлать (Иерем. 27, 2). Но лжепророкъ Ананія, противоборствуя словамъ его, взялъ и сокрушилъ клады и сказалъ: такъ <sup>1)</sup> рече Господь: сокрушихъ храмъ царя Вавилонскаго (Иереміи 28, 2). Это и есть, какъ я сказалъ, въ рукахъ пророческихъ уподобихся. Итакъ, это укоръ Ефрему въ томъ, что онъ, хотя имѣлъ въ праздникѣ кущей ясное напоминаніе объ исходѣ изъ Египта, все таки забылъ Бога и что не Его больше искалъ, какъ глаголющаго къ пророкамъ и умножившаго видѣнія, а напротивъ внималъ обольщеніямъ лже-пророковъ, въ своихъ словахъ и дѣйствіяхъ подражавшихъ божественнымъ.

Ст. 11. *Аще не Галаадъ есть, убо ложни быша въ Галгалъ <sup>2)</sup> князи требы кладуще, и требища ихъ ико же желви на цълизнѣ польстныи.*

Этимъ обличаетъ за то, что внимали лжепрорицателямъ и лжепророкамъ, ходили приносить жертвы въ Галаадъ и Галгалъ; для доказательства беретъ два замѣчательнѣйшихъ въ этомъ родѣ города, въ которыхъ суевѣріе было гораздо болѣе развито, чѣмъ въ прочихъ, гдѣ всякимъ видомъ истиннаго благопочтенія пренебрегали, гдѣ, напротивъ, было въ чести все оскорбительное и исполненное доходящаго до крайности безумія. Поэтому-то въ предшествующемъ Богъ сказалъ о Галаадѣ: *тамо презрѣ мя Галаадъ, градъ дѣланъ суетная*, то есть: идоловъ (Осіи 6, 7—8), ибо жители его занимались приготовленіемъ идоловъ; а о другомъ: *вся злобы ихъ въ*

1) Οὗτος εἶπε Κύριος. Слав.: сице рече таис сіль, какъ читается въ нѣкоторыхъ рукописяхъ.

2) Ἐν Γαλγάλ; слав.: въ Галгалъхъ—<sup>—</sup>иν Γαλγάλоис (во многихъ рукописяхъ и печатныхъ изданіяхъ).

*Галгалъхъ, ико тамо ихъ возненавидъхъ за злобы начинаний ихъ* (Ос. 9, 15). Необходимо прибавить о некоторыхъ событияхъ въ Галаадитидѣ, чтобы такимъ образомъ намъ уразумѣть смыслъ предлежащаго. Фулъ, царь Ассирийский, первый выступилъ противъ Самаріи и какъ бы первымъ начаткомъ добычи сдѣлалъ себѣ два заіорданскихъ колѣна, всѣ города ихъ взялъ, и прежде прочихъ Галаадъ. Объ этомъ Богъ упоминаетъ какъ бы мимоходомъ, говоря: *аще не Галаадъ есть; если не существуетъ, говорить, и не сохраняется теперь Галаадъ,—если погибли, если некому изъ него обличить распущенность Израиля, потому что теперь не усматривается, то—убо ложинъ бывша въ Галгалѣ князи требы клидуще,* а не истинны. А Галгалъ—одинъ изъ заіорданскихъ городовъ, куда стекались старъ и маль и предавались сквернамъ идолослуженія. Итакъ, если вѣтъ Галаада, то кто осмѣлится сказать, что князья, приносившіе жертвы въ Галгалѣ, были ложны, а не истинны? <sup>1)</sup>..... , воздвигая истуканамъ высокіе и отовсюду замѣтные жертвеники на подобіе *желвей* <sup>2)</sup> на поляхъ. А *желви*, говоритъ,—это не животныя (черепахи),—не думай этого,—но насыпныя возвышенія, которыя дѣлали затѣмъ, чтобы провести на холмы водопроводы: ихъ у земледѣльцевъ было настроено безчисленное множество. *Князьями же, требы клидущими*, называется или полководцевъ и предводителей отрядовъ, или даже потомковъ Левія, завѣдывавшихъ управлениемъ отъ закона: и они имали вмѣстѣ съ прочими и въ немаломъ числѣ служили истуканамъ. Посему написано у Іезекіиля:

<sup>1)</sup> Пропускъ въ текстѣ.

<sup>2)</sup> *Хελώνη*.

того ради сице глаголетъ Господь Богъ<sup>1)</sup>: всяко сыно  
иноплеменничъ необрѣзанъ сердцемъ, и не обрѣзанъ пло-  
тию да не внидетъ во святыя моя во всыхъ сынахъ  
иноплеменничихъ, иже суть средь дома Израилева. Но  
и Левити, иже отверготася мене, егда заблуждате  
Израиль<sup>2)</sup> отъ мене въ съмъ помысловъ своихъ: и воз-  
мутъ неправоду свою (Иезек. 44, 9—10).

Ст. 12. И отвиде Іаковъ на поле Сирійско, и работа  
Ізраиль о женъ, и о женъ спайдъ.

Снова рѣчь возвращается къ изслѣдованию благо-  
родства и достоинства праотца и грубости и не  
честія его потомковъ. Удивляется какъ бы его гер-  
пънію въ маломъ, затѣмъ примѣняетъ это къ обли-  
ченію нерадѣнія десяти колѣнъ въ величайшемъ.  
Въ самомъ дѣлѣ: кто не подивится тому, что Іаковъ  
неъсть столь суровый и обрѣменительный трудъ и не  
отказался быть наемникомъ у Лавана изъ-за женъ  
и брака (Быт. 29)? И хотя награда праотца была  
весъма незначительна (я сказалъ, что это былъ  
бракъ), все таки хранилъ и соблюдалъ въру обѣ-  
щавшему бракъ, и трудился онъ не въ своемъ го-  
родѣ, или землѣ, или дома, но былъ пришлецъ и  
жилъ на чужбинѣ. Вотъ каковъ былъ Іаковъ. Раз-  
смотримъ же и преступленія Израильянъ. Ихъ не  
посыпали въ чужую страну, но, когда они жили въ  
качествѣ военнооплѣнныхъ, работали на Египтянъ и  
исполняли даровой трудъ, то силою Божіею нѣкогда  
освобождены были изъ страны притѣснителей и за-  
няли землю, обѣщанную отцамъ. Не бракъ съ жен-

<sup>1)</sup> Κέριος ὁ Θεός; слав.; Адонай Господь—<sup>2)</sup> Αδωναι! Κέριος (во многихъ греч. рукописяхъ).

<sup>2)</sup> Слав.: ... Израиль, иже заблудиша отъ мене въ съмъ помыловъ своихъ—Компютенскому—съ прибавлениемъ *οἵτινες ἐπλαυγήσαν* послѣ *Ισραὴλ*; соответствуетъ и еврейскому.

ициной предстоялъ имъ въ воздаяніе какъ ожидавшему брака (праотцу), но щедрое подаяніе всякаго блага, земля, текущая молокомъ и медомъ, побѣда надъ супостатами, слава и богатство и проистекающія изъ всего этого выгоды. Чего же еще имъ не доставало для счастія и наслажденія?—Однако не сохранили, потомучто совершили преступленіе, не удостоивъ храненіе почти никакого вниманія.—Итакъ ясно, что кто идетъ противъ отеческой доблести, и это безъ всякой мѣры, тотъ не способенъ будеть наслаждаться и дарованнымъ ему снисхожденіемъ, ибо праведенъ Судія (2 Тимоѳ. 4, 8).

Ст. 13. *И пророкомъ изведе Господь Израилъ изъ земли Египетской, и пророкомъ снабдися.*

Здѣсь уясняеть причину, почему Израиль не сохранилъ данной ему заповѣди и презрѣлъ Бога, говорившаго: *да не будутъ тебѣ бози ини разве Мене* (Исхода 20, 3), и почему не захотѣлъ подражать доблести отцовъ; именно: порицаеть за то, что Израильянѣ подчинялись царству человѣческому, хотя и царствовалъ надъ ними Богъ чрезъ посредство святыхъ пророковъ и у нихъ не было ни въ чемъ недостатка для того, чтобы быть счастливыми. Такъ, мы вспоминали, что, когда еще живъ былъ и пророчествовалъ блаженный Самуилъ, они требовали царя, и хотя Богъ прогибвался на это и, какъ пренебреженный, не мало былъ оскорблень, однако указалъ Саула (1 Царствъ 8—9). Итакъ сильно обвиняетъ въ томъ, что они вообще сдѣлались подвластны царству человѣческому, не пожелавъ царственнаго управлѣнія Божія черезъ пророковъ. Дѣйствительно, Богъ, говоритъ, спасъ Израиля и вывелъ изъ дома работы при посредствѣ Моисея, который былъ и пророкомъ, и начаткомъ пророковъ;

и не только, говоритъ, вывелъ изъ Египта, но и хранилъ: соблюдалъ служеніе единому по естеству и истинному Богу; потомъ, когда они попали подъ власть царей, то уклонились отъ любви Божіей: сначала Соломонъ настроилъ жертвениковъ и капищъ Вааламъ, затѣмъ, послѣ него, проклятый Іеровоамъ устроилъ золотыхъ телицъ. Слѣдовательно обвиняетъ за то, что не соблюли превосходнѣйшаго устройства, разумѣю—царственное правленіе Бога чрезъ посредство пророковъ, и предпочли впасть въ руки человѣческія, что и было для нихъ причиной отступленія.

Ст. 14. *Разгнъва мя<sup>1)</sup> Ефремъ и возъяри<sup>2)</sup>, и кровъ его на немъ проліется, и укоризну его воздастъ ему Господь.*

Здѣсь со всею силою старается показать намъ, что предиочтеніе быть подъ властію царства человѣческаго было для Израильянъ печально, опасно и пагубно. Вотъ, говоритъ, Ефремъ, то есть—присходившій изъ колѣна Ефремова Іеровоамъ, Меня, Владыку всяческихъ, *разгнъва и возъяри* и вызвалъ на всякаго рода негодованіе, измысливъ телицъ и окруживъ ихъ Мнѣ принадлежащимъ почетомъ. Поэтому онъ самъ сдѣлался виновникомъ своей гибели: на него падетъ кровь его. Но такъ какъ онъ, когда поставилъ телицъ въ Веѳилѣ и Данѣ, обратился къ Израильянамъ съ словами: *дозвольте вамъ восходить въ Іерусалимъ: се бози твои Израилю, иже изведоша тя<sup>3)</sup> изъ земли Египетскія* (3 Царствъ 12,

<sup>1)</sup> Въ текстѣ опущено *μέ*, но оно должно быть здѣсь, какъ видно изъ толкованія.

<sup>2)</sup> Въ слав.: *возъяри мя* (по Компютенской библіи и нѣкоторымъ греческимъ спискамъ).

<sup>3)</sup> *Οἴτινες ἀνήγαγόν σε*, какъ въ Алекс.; слав.: *изведши тя==ἀναγαγόντες* какъ въ Ват.

28), то за это, говорить, и со всею справедливостію, по суду Моему потерпить наказаніе за *укоризну*, потомучто осмѣлиться приписать бездушнымъ вещамъ совершенныя Богомъ славныя и досточудныя дѣла есть прямо-таки понопшениe и, безспорно, укоризны Ему. Итакъ по укоризнѣ самого Ефрема, то есть—соразмѣрно его хульнымъ и нечестивымъ рѣчамъ, будуть опредѣлены наказанія. Именно, какъ Богъ лишенъ Ему одному приличествующей славы дѣломъ ли то, или словомъ, такъ и тотъ лишенъ будетъ собственной власти, потомучто со временемъ прекратится царство Ефремово: какъ я уже говорилъ ранѣе, по возвращеніи изъ Вавилона уже никто не царствовалъ въ Самаріи надъ десятью колѣнами, и въ Іерусалимѣ всѣ находились подъ властію одного изъ царствовавшихъ нѣкогда потомковъ Іудиныхъ.

Глава XIII, 1—2<sup>1)</sup>. *Оправданія его<sup>2)</sup> прія сей во Израилѣ, и положи я Баалови, и умре. И нынъ приложи согрѣшати еще<sup>3)</sup>, и сотвориша себѣ сліяніе отъ сребра своего<sup>4)</sup> по образу идоловъ, дѣла художниковъ совершина имъ<sup>5)</sup>.*

Здѣсь обвиняетъ не каждое изъ десяти колѣнъ особо, но всего Израиля и говоритъ, что, хотя имъ

<sup>1)</sup> Во всѣхъ почти греческихъ спискахъ XIII-я глава начинается словами: *κατὰ τὸν λόγον Ἐφραΐμ—по словеси Ефремову.* Феодоръ Монсуетскій относить ихъ къ предшествующей главѣ. Какъ можно видѣть изъ толкованія св. Кирилла, и онъ читаль эти слова, относя ихъ также къ XII-й главѣ.

<sup>2)</sup> *Δικαιώματα αὐτοῦ* вмѣсто обычнаго *δικαιῶματα*.

<sup>3)</sup> Въ слав.: *и нынѣ приложиша (προσέθετο) согрѣшати;* въ толкованіи: *καὶ πάλιν προσέθετο τοῦ ἀμαρτάνειν* (Ср. Арм. *և սակայն...*, гдѣ, можетъ быть сохранены оба варианта).

<sup>4)</sup> Въ слав.: *отъ злата и сребра своего* согласно многимъ греческимъ и нѣкоторымъ еврейскимъ изданиямъ.

<sup>5)</sup> Въ слав. *стъ инымъ дѣлениемъ, дѣла художниковъ совершина, имъ сіи* *злагаютъ.*

чрезъ Моисея и даны были оправданія, которыми они наставляемы были, какимъ образомъ нужно служить Богу и какъ должно будетъ приносить жертвы, они посвятили это Баалу, или идоламъ (иногда частю обозначаетъ цѣлое), именно: приносили жертвы уже не Богу, а дѣламъ собственныхъ рукъ; въ честь ихъ совершили празднества, приносили требы, начатки, поклоненіе, умилостивительные дары и, лишая Бога свойственной Ему славы, воздавали ее истуканамъ. Но, сдѣлавъ это, Израиль, говорить, *умре, и паки приложи согрѣшати*<sup>1)</sup>, — все равно, какъ если бы сказалъ: за дѣяніе наказанъ, за дерзновение погибъ. Зналъ онъ негодованіе Владыки, насылающаго на заблуждающихъ кровавую кару; однако нимало не отсталъ отъ своей грубости, напротивъ, провинился и въ другихъ подобныхъ проступкахъ. Такъ, читалъ онъ въ Числахъ, что блудодѣйствовали сыны Израилевы, воспламенившись къ безмѣрнымъ похотямъ, и привязались къ женамъ Моавитскимъ, а потомъ за это понесли кару, пре-восходящую всѣ другія. Написано объ этомъ такъ: *и живяше Израиль въ Сеттимъ*<sup>2)</sup>, *и оскверниша людіе блужденіемъ со дщерьми Моавли. И призваша я въ требы кумиръ своихъ: и ядоша людіе требы ихъ, и поклониша кумиромъ ихъ. И причастися Израиль Веельбегору, и разгнъвася яростю Господъ на Израиля. И рече Господъ Моисею*<sup>3)</sup>: *поими вся князи людскія, и обличи я Господу прямо*<sup>4)</sup> *солнцу, и отвергнитъ гнѣвъ ярості Господни отъ Израиля. И рече Моисей племенемъ*<sup>5)</sup> *Израильскимъ: избийте кийждо ужика*

<sup>1)</sup> См. выше примѣчаніе 3.

<sup>2)</sup> Σετῖς; слав.: *Сеттимъ* (*Σαττικόν*).

<sup>3)</sup> Τῷ Μωυσῇ; слав.: къ Моисею — πρὸς Μωυσῆν (Алекс.).

<sup>4)</sup> Ἀπέναντι (Ватик.). Въ другихъ ἐναντίον, ἐναντι.

<sup>5)</sup> Ταῖς φυλαῖς (Ватик. и др.). Слав.: къ племенемъ.

своего служившаго <sup>1)</sup>) Веельфегору (Числь 25, 1—5). Когда же это было приведено въ исполненіе, то нало не малое число Израильянъ. Итакъ замѣть, что Израиль, воздававшій оправданія Божіи <sup>2)</sup>..... во времена Моисея, умеръ жалкимъ образомъ, потому что всякий заблудшій умерщвляемъ былъ мечемъ сродниковъ, а не чужой рукою. Однако приложи согрѣши: сотвориша себѣ сліяніе золотое, и дѣла художника, и боговъ, сработанныхъ искусствомъ ремесленниковъ. Рѣчь какъ бы насыщается надъ ихъ легкомысліемъ, потому что считаютъ за боговъ тѣхъ, кого сами выдѣлываютъ. Посему пусть возглашаетъ о нихъ псаломпѣвецъ: подобни имъ да будутъ творящіи я, и вси надыющіи на мя (Псал. 113, 16).

Ст. 2—3. Сии глаголютъ: пожрите человѣковъ, оскудѣши бо телы. Сего ради будутъ яко облакъ утренний, и <sup>3)</sup> якоже роса утренняя идуща <sup>4)</sup>, и <sup>5)</sup> яко прахъ развѣваемый съ тока <sup>6)</sup>, и яко <sup>7)</sup> дымъ изъ трубы.

Снова укоряетъ за то, что не только нечестиво въ видѣ иоловъ обдѣлали серебро, данное Богомъ, и приложили имя божественной славы издѣліямъ изъ дерева и камней, но даже ниспали до такого невѣ-

1) Τὸν τετελέσμενον. Ср. ст. 3.

2) Здѣсь пропущено τοῖς γυλπτοῖς, или τοῖς εἰδώλεις, или τῷ Βαᾶλ, τῷ Βεελφεγῷ. Смысль: Израиль, воздававшій Божескія почести, приписывавшій Божественные права идоламъ, истуканамъ, Ваалу, Веельфегору...

3) Въ слав. и нѣтъ.

4) Πορευομένη; слав. идуше---пою:убишиои, какъ читается въ нѣкоторыхъ спискахъ.

5) Въ слав. и нѣтъ.

6) Въ слав.: якоже плевы съ тока (и прахъ съ вѣтвія) развѣваемый вихромъ—ѡς ἄχυρον ἀφ' ἄλωρος καὶ ρυὸς ἀπὸ ἀκρίδων ἀποφυσώμενος λαίλαπι (ср. варианты Holmes'a), при чемъ соединены варианты различныхъ кодексовъ.

7) Въ слав.: якоже.

жества, лучше сказать—грубости, безчеловѣчія и звѣроподобной дикости или даже еще больше этого, что не щадили своихъ собственныхъ дѣтей, но закалали ихъ для демоновъ, хотя Богъ отвращается отъ этого дѣла и никогда не терпѣлъ, чтобы кто-либо произносилъ даже самое название его другимъ, или выслушивалъ отъ кого, такъ какъ не любить крови Владыка и не находить удовольствія при истребленіи людей. Далеко нѣтъ, ибо, по написанному, *созда во еже бытии всмъ<sup>1</sup>), и спасительны бытія міра* (Премудр. Солом. 1, 14). Но такъ какъ и изобрѣтатель, и виновникъ смерти—драконъ отступникъ, то онъ и радуется умерщвлению людей. А что одно уже напоминаніе объ этомъ ненавистно Богу, поясняетъ, говоря: *сім глаголютъ: пожрите человѣковъ, оскудѣша бо телцы.* Не Мое, говоритъ, слово,—ни- когда не произносиль Я подобнаго реченія, но сами читатели демоновъ говорятъ, что должно приносить имъ въ жертву людей. Затѣмъ осмысливаетъ помыслъ и поносить начинаніе, прибавляя и говоря: тельцовъ, должно быть, не было у нихъ; потому предпочли человѣкоубійство. Но пустъ, говоритъ, вы заблудились, почли изваянныхъ и сліянныхъ за богоў,—зачѣмъ же вы обагряли кровью ихъ жертвенные-ники? А въ Царствахъ (4 Ц. 16) мы читаемъ, что былъ у Іоаѳама сынъ Ахазъ, который царствовалъ надъ Іудою, и ходилъ онъ путемъ царей Израильскихъ, кадилъ на высотахъ, провелъ чрезъ огонь своего собственного сына и принесъ въ жертву демонамъ отъ него происшедшаго и рожденного. Но такъ какъ они дѣлали это, то, говоритъ, *будутъ яко облакъ утренний, и яко роса, яко прахъ, яко дымъ изъ*

---

<sup>1)</sup> *Созда бо во еже бытии вся*—все создалъ къ бытію, для бытія.